

NUEVA IL·LICE

Revista Semanal, Órgano
de la Sociedad Cultural y
Artística Blanco y Negro

SUSCRIPCIÓN

Elche, un mes. 0'50 ptas.
Resto de España, trimestre. 2'00 »
Extranjero, trimestre. 2'50 »

Año IX  Núm. 476
Elche 4 de Septiembre de 1921

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Canalejas, número 45, donde
se dirigirá toda la correspondencia.
No se devuelven los originales.



NOVENO ANIVERSARIO
DEL SEÑOR

Don Domingo Bartolomé Hernánz

DEL COMERCIO DE MADRID

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 5 del corriente en la Iglesia de Santa María, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su viuda y sobrinos suplican asistencia y le tengan presente en sus oraciones, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

Elche y Septiembre de 1921

Impresiones de un hombre de buena fé

Los políticos y los periodistas que atienden las consignas de los partidos nos aseguran que no ha llegado aún la hora de exigir responsabilidades por todo lo ocurrido en Marruecos. ¿Qué debemos hacer? Exclusivamente inflamarnos en santo patriotismo. El patriotismo es para nuestros políticos un precioso burladero. Después de una torpeza o una inmoralidad, corren hacia él y contienen la iracondia del pueblo. Hay «sesiones patrióticas», «discursos patrióticos», «indignaciones patrióticas», «treguas patrióticas», «patrióticas resignaciones»... En estos días, nos defienen la mano que va a trazar unas líneas de condenación, y nos dicen:

—No comente usted. ¡Chts! ¡Silencio! Ahora tenemos que consagrarnos a la represalia patriótica.

Nosotros desasimos suavemente esa mano y nos resolvemos a objetar:

—¿Por qué guardar silencio? La represalia no se discute; se ejerce. Pero mientras las armas se entrecocan en el Rif, ¿por qué no vamos enjuiciando a los culpables de esa desorganización que tan cara nos cuesta? Eso no entibiará el entusiasmo patriótico. Por el contrario: la nación luchará más ahincadamente sabiendo que se le ofrecen garantías de que no se ha de disponer en lo futuro con tanta ligereza de su sangre y de su oro. Queremos reparar el mal; pero queremos que sea esta la primera vez que no queden impunes los causantes de él. Eso, lejos de atenuar nuestras energías, las avivará. Luchemos en Africa. Pero administremos justicia en España. ¿Qué incompatibilidad existe entre ambas funciones? Y, en todo caso, si enmudecemos nosotros, ¿por qué

hablan esos señores políticos con todo descaro, desorientando a la opinión?

Sabemos de antemano a qué vendrá a quedar reducido el enjuiciamiento que se nos ofrece para cuando se normalice la situación. Entonces habremos vencido nuevamente a los moros; el dolor por nuestros muertos estará levemente suavizado por la generosidad del tiempo, que cura las heridas del alma: estos hombres, todos estos hombres culpables, se reunirán en su Parlamento; hablarán mucho, se increparán recíprocamente, más que con ideales patrióticos, con rencores electorales o con saña de competidores para el logro del Poder. Como todos han puesto sus manos en esta cuestión desdichada, ninguno será suficientemente enérgico. Luego uno de ellos excitará a la concordia. Habrá «rumores de aprobación». Al fin, estallará, magnífica y solemne, en una deslumbradora explosión de lugares comunes, la consabida «sesión patriótica». Una mano inmensa habrá borrado todo lo ocurrido. La losa de plomo del «Diario de Sesiones» caerá sobre la fosa abierta para la responsabilidad incoercible. No ha pasado nada. Y vuelta a empezar.

Esto es lo que vosotros los políticos nos ofrecéis; y esto no nos satisface. Es preciso que por una vez haya alguien, quien sea, el más culpable, los más culpables, que sufran el castigo. Es preciso que se sepa quién administró mal, quién compró armas inútiles, quién mantuvo la desorganización, la insuficiencia de los servicios sanitarios, quiénes son los que han mandado a luchar un Ejército tan caro como el nuestro sin provistarle de material moderno.

Y, sabido esto, castigar a los culpables. Con la inhabilitación política, con el destierro, con la cárcel, con lo que sea.

Gastamos mucho dinero, más del que podemos, en sostener nuestro ejército. Y cuando llega una ocasión apurada, advertimos que este Ejército carece de casi todo lo preciso. Nosotros leemos diariamente con emoción el esfuerzo que hace todo el país por socorrer a sus soldados, en una competencia en que todas las clases sociales rivalizan. Esas humildes obreras que se ofrecen a trabajar gratuitamente, esos empleados que ceden un día de haber, esos plutócratas que convierten en hospitales sus *chalets*..., todos son merecedores de loa y causan en el ánimo la consoladora impresión del vigor de la Patria. Pero esto no puede seguir así. España no debe hacer de limosna una guerra que, pese a todos los enemigos, es una guerra de conquista. España no puede ir con la mano extendida, casa por casa, para allegar recursos con los que luchar contra los cabileños del Rif.

El presupuesto de la guerra representa casi la mitad del presupuesto total de la nación. Comparativamente, somos el país que más gasta en sostener su

Ejército. Ese ejército debe estar bien atendido, bien armado, bien equipado. Ese Ejército no debe tener que acudir, en casos como éste, a la caridad pública.

Por dignidad, y también por una lógica consecuencia de esos presupuestos, España no debe hacer una guerra a costa de las veladas del Círculo filarmónico egabrense, ni del día de haber de las señoritas mecánografas de la Dirección de la Deuda, ni de las postulaciones públicas con cabalgatas históricas, ni de las corridas en que se lidian patrióticamente seis toros de Pallas o de Benjumea...

No. Todo eso está muy bien ahora. Insistimos en el elogio de todas esas gentes. Lo que está mal es que el Ejército—tan bien dotado—haya llegado por culpa de sus administradores a precisar ese auxilio. Lo que está mal es que, para tener aeroplanos y tanques, y camas y hospitales; para luchar en una guerra planeada por nosotros mismos, en una guerra de conquista, de expansión, en una guerra que no es una sorpresa para los gobernantes ni para el país, se tenga que suplir con la caridad pública la ineptia o la inmoralidad de los Poderes públicos. Esto es lo que no puede ser. Y estamos seguros de que todo el Ejército español pensará lo mismo.

¿Callarnos esto? ¿Devorar nuestra vergüenza y nuestro rencor mientras los políticos meditan, con un dedo puesto en los labios, el modo de mejorar el porvenir de sus hijos, yernos, sobrinos y pasantes o la prosperidad de su propio peculio...? ¡Hombre...! Es una exigencia candorosa.

W. FERNÁNDEZ-FLOREZ

Exploradores de España.-Tropa de Elche

La recaudación obtenida el pasado domingo en la fiesta organizada por los Exploradores de esta Ciudad con la cooperación de la banda «Blanco y Negro» es la siguiente:

INGRESOS	
Recaudado por las señoritas	ptas. 1.104'88
Recaudado por individuos de la Tropa	» 275'17
TOTAL	» 1.380'05
GASTOS	
Coste banderitas e insignias	ptas. 114'30
Arrendamiento de sillas	» 5'00
Factura imprenta	» 35'00
TOTAL	» 154'30
TOTAL LÍQUIDO	Ptas. 1.225'75

Dicho importe será remitido por giro postal en partes iguales a todos los soldados ilicitanos que luchan en Marruecos y cuyas familias faciliten la dirección por escrito hasta el día 10 del corriente, en el Establecimiento de Botella.

Por el Consejo local de los Exploradores: El Secretario, Manuel Torres Serrano.

Patriotismo

En Elche hay mucho patriotismo. En Elche somos todos muy patriotas, y más cuanto más monárquicos seamos. Aquí veneramos el honor nacional y anhela- mos que se castigue al *infel marroquí*. Pero... ¡juntémonos y que vayan.—Vayamos a conquistar el moro; pero no nos exijan dinero ni que vayan nues- tros hijos, que no están acostumbrados a dormir en el suelo. Así piensan muchos, muchos, de los elemen- tos directores e influyentes de Elche en los diversos órdenes.

Uno o dos centenares de hijos de Elche, lo más útil y florido de nuestra juventud, se encuentra hoy en lucha con los moros: su vida es dura y penosa; comen mal; carecen de agua; duermen en el suelo envueltos en una manta; se encaran todos los días con la pálida silueta de la Muerte. El Gobierno, que está obligado a ello, y al que la nación no ha regateado los millones, no atiende, no ya a sus comodidades, sino ni aun a sus necesidades más perentorias. Y el pueblo de Elche, que tiene allí sus hijos, que debe sentir en sus entrañas el dolor de quienes por la Patria marcharon a los campos marroquíes, ¿qué ha hecho para mitigar sus sufrimientos?

Hasta ahora, tenemos ya dos fiestas: la Kermesse de la Cruz Roja, para los heridos; la fiesta del cigarrillo, de los Exploradores, para los sanos. Vá ya pa- sando la explosión del patriotismo; dentro de unas semanas no se acordará nadie de los soldados illici- tanos en Marruecos, más que sus familias respecti- vas.

En el número pasado de NUEVA ILICE pedíamos a quienes corresponde hacerlo, a nuestras autoridades, a los directores de nuestras asociaciones, a los ele- mentos que guían la vida social de Elche, un esfuer- zo de sano y bien orientado patriotismo, una obra seria, ordenada, eficaz, en favor de nuestros solda- dos: algo que fuera vivo testimonio de solidaridad, prueba irrecusable de que su pueblo sigue anhelante su labor y les acompaña amorosamente en sus ad- versidades y en sus triunfos. No indicábamos lo que se debía realizar, porque se halla en la mente de to- dos: pueda hacerse tanto para aliviar su vida... Pero nuestra excitación ha caído en el vacío: nada se ha intentado, nada se ha hecho, nada probablemente se hará...

En la capital vecina quienes deben se han preocu- pado de estas cosas, y van a resolver al Regimiento de la Princesa un problema grave: el del agua. Por lo pronto, han mandado dos mil barras de hielo; y se proponen adquirir un camión albigé, con una máqui- na para hacer potable el agua salada. El ejemplo es digno de loa y merece imitarse.

Nosotros queríamos que nuestro pueblo, en su es- fera, hubiera realizado también una labor de conjun- to con garantías de eficacia: ofrecer, por ejemplo, camas de campaña a los soldados de Elche. Pero he- mos perdido la esperanza de que se haga nada ver- daderamente bueno.

En adelante, si queremos realizar algo útil para nuestros soldados, no incitaremos a los que tienen el deber de hacerlo: nos dirigiremos a los humildes, a los modestos, a los bajos, a los que no tienen a cada momento el nombre de la Patria en los labios, para que, si no pueden remediarlo con su esfuerzo, alcen sus voces sonoras y pidan con energía todo lo que de justicia corresponde...

F.

A MURCIA

Ventajosamente contratada salió ayer tarde para Murcia nuestra laureada banda «Blanco y Negro», que amenizará las fiestas de feria de la bella ciudad del Segura.

En representación de la sociedad va nuestro en- trañable amigo y querido director don Rafael Bu- yolo.

Grandes éxitos deseamos a nuestros músicos en la excursión que están realizando.

EXCURSIÓN ARTÍSTICA

“CORO CLAVÉ” EN TORREVIEJA

Un nuevo triunfo hemos de sumar a los muchos que lleva alcanzados la benemérita sociedad artística «Coro Clavé»: el logrado el domingo, en la excu- rsión realizada a Torrevieja, ventajosamente contra- tados por aquel Ayuntamiento para dar dos concier- tos.

En un camión automovil salieron a las dos de la tarde los cantores, acompañados por otro en que iban numerosos socios entusiastas del Orfeón, con su presidente D. Francisco Miñana, llegando a las cinco al pintoresco pueblo de Torrevieja, después de un viaje felicísimo.

Fueron recibidos los expedicionarios por la Comi- sión de festividades de aquel Municipio, y a las seis de la tarde dió principio el primer concierto, en el suntuoso salón de actos de aquel Casino, que se ha- llaba atestado de distinguido público.

La interpretación dada a las diversas obras por el Orfeón illicitano fué, en general, ajustadísima y bri- llante: pero merece mención especial la ejecución de

NUEVA ILLICE

«El alba en el campamento», del maestro Sansano, que resultó magistral, y que hubo de repetirse ante las insistentes ovaciones del auditorio.

Por la noche, de diez a doce, se dió el segundo concierto, alternando con la banda de aquella población, en la Glorieta, y se reprodujeron los aplausos entusiásticos del numerosísimo público que concurría y que felicitó a nuestros artistas por su esmerada labor.

Nuestros paisanos regresaron aquella misma noche a Elche en los automóviles, satisfechísimos de las grandes atenciones recibidas de las autoridades y pueblo torrevejense y del éxito alcanzado en los dos conciertos.

Nos complacen mucho estos signos de vitalidad de nuestras corporaciones artísticas, y felicitamos cordial y efusivamente tanto al director del Orfeón D. Ginés Vaello como al presidente D. Francisco Miñana y demás compañeros de Junta de Gobierno.

Los illicitanos en Marruecos

Rumor desmentido

Oficialmente se ha desmentido el rumor que acogíamos en nuestro número último, copiándolo de un diario de Alicante, respecto a que el alférez del Regimiento de Melilla D. Antonio Rufz Brú se encontrase herido en el Hospital Docker de aquella plaza africana.

Desgraciadamente parece seguro que murió en Beni-Said, después del desastre de Annual.

Ofrecimiento

Ha salido para Melilla nuestro paisano el teniente de la escala de reserva D. Antonio Quiles, con objeto de gestionar su paso al servicio activo para ingresar en el ejército de operaciones.

Herido y enfermos

Por referencias particulares se sabe que en las últimas operaciones resultó herido levemente un soldado del campo de Elche, apodado *Vinagre*, y que han ingresado también en el Hospital, seguramente como enfermos, Pepe Gómez Brufal, hijo del elocuente abogado y jefe del partido liberal en Elche D. Manuel Gómez Valdivia, y Emilio Brotóns Pomares, hijo del acaudalado comerciante don Jaime Brotóns Mora.

Les deseamos un pronto y total restablecimiento.

Iniciativa plausible

La Junta constituida en Alicante para proteger al Regimiento de la Princesa en su campaña marroquí, ha principiado ya su labor, enviando al citado batallón expedicionario 2.000 kilos de hielo en barras.

La citada Junta, compuesta por los gobernadores civil y militar, comandante de Marina, abad de la Colegiata, presidente de la Audiencia, jefe de obras públicas, presidente de la Cámara de Comercio y representantes de la

prensa, ha abierto una suscripción para comprar un camión-aljibe blindado con destino al mismo cuerpo.

De la Cartera

Procedente de la Corte se encuentra en ésta la bellísima y distinguida señorita Amelia López Burgos, hija del que fué caballeroso secretario de nuestra M. I. Corporación Municipal don Julián Lopez (que en paz descanse).

Reciba nuestro saludo y que le sea agradable su estancia entre nosotros le deseamos muy sinceramente.

Para Murcia y Cuenca, respectivamente, salieron hace días después de haber pasado en Elche las fiestas, nuestros entrañables amigos don José Picó Ripoll y D. Juan Ibarra Peral.

Después de haber pasado una corta temporada en Torrevieja, ha regresado a ésta la saladísimá señorita Angelita Boix.

Nuestro espléndido Teatro Kursaal abrirá el próximo domingo 11 de los corriente sus puertas, destinándose el producto íntegro de su función inaugural a beneficio de los soldados heridos en Marruecos.

Para la expresada fiesta se está confeccionando por la empresa «Sport» un programa que responda al fin a que la función se dedica y sea garantía al mismo tiempo de una buena recaudación.

SE VENDE

La casa número 1 de la Plaza de Abastos de esta Ciudad.

Darán razón en el Almacén de Mercadería, Calle Canalejas, 17.

SASTRERÍA MODERNA
DE
Gervasio Sánchez Guilabert

Confección esmerada de toda clase de prendas.

Gran economía en precios: confección y fijos desde 25 pesetas en adelante.

Géneros del país y Extranjero

Plaza Santa María n.º 8

Imprenta y Librería de José Agulló, Elche

NUEVA ILLICE

ELABORACIÓN Y DEPÓSITO
de cañamos, hilos, trenzas y suelas
de varias clases.

Francisco Brufal

Compra y venta de granos, semillas, legumbres y frutas secas.

Especialidad en semilla de alfalfa

San Isidro, 1. ELCHE (Alicante)

Serrin de madera, para cocinas, a diez céntimos kilo, se vende por sacos en la Plaza de Anselmo Clavé, núm. 8. — Se sirve a domicilio.

Garage del Puente

Piezas y accesorios para Autos, Motos y Bicicletas — Gasolina, aceites y grasas de la casa

Vacuum Oil Company S. A. E.

Cubiertas y cámaras de varias clases y marcas, para Autos, Motos y Bicicletas

Estock Dumlop.

Bicicletas nuevas alemanas con piñón libre, freno contra pedal y de lantero, guardabarros, Cartera, bomba de metal al cuadro, timbre y cubiertas a botones; bien esmaltada y niquelada a pesetas 325.

Bicicleta forma inglesa de la casa Sanromá, con frenos de varillas y guardabarros a 400 ptas.

Timbres y Bocinas Claxón de varias clases.

Sillines, manillares, bombas, Carteras, radios porta equipajes y faroles acetileno.

Lámparas eléctricas de bolsillo, pilas secas y líquidas y otros muchos artículos de sport encontraréis en el

Garage Bajada del Puente, 17, ELCHE

TUPINAMBA

CHPE ECONOMICO

Plaza de Abastos número 8

ELCHE

Quien no quiera tener sed
coma galleta «Olibet».

El que padezca de achaques
coma galletas de «Paques».

Del diabético es deber
comer pan gluten de Quer.

Todo esto y «Quina Momo»
lo tiene en casa JEROMO.

Casa Alta. : Frente a la Glorieta

El salvamento de la civilización

por H. G. Wells

5 pesetas

De venta: Librería Agulló

Teléfono 113

Tipografía de José Agulló Sánchez. — ELCHE

Máquinas para coser suelas para Alpargatas, con trenzas de yute con alma

 Las únicas prácticas

MARTIN ARRILLAGA

Elgoibar (Guipuzcoa)

Nuevo Taller de Sastrería

— DE —

Buyolo y Bernal

Esmerada confección de toda clase de prendas para vestir tanto de caballero como de señora.

Prontitud, elegancia, esmero y economía.

PRECIOS.—Confección y forros de traje para caballero desde 40 ptas. en adelante.

Calle del Salvador, núm. 22. — ELCHE.

Las pastillas Pectorales Balsámicas de Doctor SOLER, quitan la tos por rebelde que sea. De venta en todas las farmacias y droguerías.

NUEVA ILICE

BANCO DE CARTAGENA

Capital ptas. 20.000.000 :- Fondo de reserva ptas. 1.700.000

Presidente: Excmo. Sr. Marqués de Villamejor :- Casa central en Madrid

SUCURSALES: Cartagena Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Melilla, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela Cieza, Mazarrón, Caravaca, Hellin, Elche, Yecla y Totana

Este Banco está afiliado con la Banque Belge pour L'Etranger (filial de la Société Générale de Belgique) que tiene su casa central en Bruselas y Sucursales en Londres, Paris, New York, Bucarest, Colonia, El Cairo, Alejandria, Tanta, (Egipto), Shanghai, Tientsin, Pekin (China).

Efectúa toda clase de operaciones de Banca y admite fondos en cuentas corrientes de depósito con interés, abonando del 2 al 4 por 100 según los plazos Emite Bonos a vencimiento fijo (uno o dos años) con cupones trimestrales, devengando intereses al 4 y medio y 5 por 100 anual.

En Caja de Ahorros abona intereses del 5 y medio por 100 anual.

Banco Hispano Americano

Capital: 100.000.000 de ptas. Casa Central: MADRID

SUCURSALES: Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cabra, Cáceres, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón de la Plana, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jén, Játiva, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Mahón, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, Santander, Santa Cruz de Tenerife, Sevilla, Soria, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza.

Realiza toda clase de operaciones de Banca y Bolsa, emite giros sobre todas las plazas del mundo, abre cuentas de moneda extranjera a tipos de interés convencionales, etc.

Sucursal de Alicante: Paseo de los Mártires, 4 :- Horas de Caja de 9 a 13

La Dentición de los Niños

Se facilita grandemente administrándoles
La Denticina Moreno.

La Denticina Moreno

es un soberano remedio para combatir las afecciones del estómago y vientre en los Niños.

La Denticina Moreno

cura los Vómitos y Diarrea; facilita el Brote y desarrollo de los Dientes; evita el picor de las Encías y hace reaparecer la Baba.

La Denticina Moreno

combate las Alferecías, la desazón de los Niños y sus humores.

DE VENTA EN ELCHE: FARMACIA DE D. MANUEL POMARES

La Denticina Moreno

es un heroico remedio contra las infecciones intestinales de los Niños y su uso suprime la calentura y tonifica el estómago haciendo digerir mejor.

La Denticina Moreno

tiene cuarenta años de éxito creciente, por lo que ha sido imitada y falsificada y para evitar engaños exigir la legítima Denticina Moreno.

Precio del frasco en toda España 1'75 ptas.